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Az előfizetési pénzek kiadó Stein Já- 
noshoz (bel-középutcza Stein könyvkeres- 
kedése) küldendők, hol a pontos szétküldésről 

gondoskodva van. 

n 

Van-e szükség új pártalakulásra ? 
(S.) Az országgyülés új ülésszaka pár 

nap mulva megnyilik. 
Azzal mindenki tisztában van, hogy ezen 

új országgyülés kiválóan reformgyülés lesz; 
hogy egész munkásságát hazánk bel-reorga- 
nisatiojának fogja szentelni, szükségkép kell 
hogy szentelje. 

Nincs, ki át ne látná, hogy a törvény- 
kezés, közigazgatás, ipar, kereskedelem, köz- 
lekedés és népnevelés, szóval a közmüvelő- 
dés minden terén tömérdek a teendő; hogy 
itt és ott évtizedek rombolásait kell kiegyen- 
litenünk, mulasztásait utánpótolnunk. 

Az a meggyőződés is gyökeret vert 
már a higgadt gondolkozásu és gyakorlati 
politikához értő politikusok és puhlicisták 
lelkében, hogy a hazánk és Ausztria közt 
folyt százados közjogi per egy mindkét félre 
nézve kielégitő kiegyezés által véget érvén, 
a létrejött egyesség szabványai mellett an- 
nál inkább meg kell állapodnunk, minthogy 
ezek nyujtanak egyedüli biztos tért és módot a 
nagy reformmunka megkezdésére. 

issza levén a tér szerezve, s a betörö 
ár ellen biztositva, következik a berendezés, 
fölszerelés s a minden iránybani tevékenység. 

Hogy egy a kor kivánalmai mögött 
messze hátra maradt ország új berendezése 
és fölszerelése, szóval, egy egészen új élet- 
képes állami organismus létrehozása és meg- 
inditása óriási munka, s ez óriási munkához 
megfelelő erő szükséges, szintén nem szen- 

ved kétséget. 
Szükséges, hogy egész tömege létezzék 

azon hazafiaknak, illetőleg országgyülési kép- 
viselőknek, kik a létező bajokat tüzetesen 
ismerik, s azon eszközekről, gyógyszerekről 
is van alapos tudomásuk, melyek e bajok 
elháritására alkalmasok. 

Röviden szólva, a nálunk kétszeresen 
sürgösekké vált nagyfontosságu reformok lé- 
tesitésére egy erős és tömör reformpártra 
van szükségünk. 

Ez a mi meggyőzőödésünk is. E részben 
egyetértünk mindazon laptársainkkal, melyek 
e kérdéssel legközelebb foglalkoztak. 

De eltérünk azok véleményétől, kik e 
szükséges reformpártot keresik, s azt még 
ezután vélik megalkothatni. 

A reformpárt megvan. Létezett és 
müködött az már a mult országgyülésen, 
nem egy megszavazott reformtörvényben ad- 
ván létezéséről fényes tanubizonyságot—minő 
a népnevelési törvény is. 

A Deák-párt egyszersmind reformpárt. 
Ezt teljes joggal elmondhatjuk. 
A Deák-párt kebelében vannak és mü- 

ködnek az ország és nemzet tudományos és 
politikai sok kitünöségei; ott sorakozik szabad- 
elvü publicistáink tulnyomó nagy többsége. 
Férfiak, kik hazánk viszonyait, közjogát, 
történelmét, a létező hiányokat és azok okait 
részletesen ismerik, kik már az 1848 elötti 
időkben résztvettek az átalakulási küzdelem- 
ben, s az örökké emlékezetes 1848-diki or- 
szággyülésen is irányadó tényezök valának. 

Férfiak, kik más népek multját és je: 
lenét is tanulmányozták, s általában a fenn- 
forgó reformkérdésekben a korszellem euró- 

pai szinvonalán állanak. 
Szellemi segélyre tehát nincs szüksége 

a Deák-pártnak, bir az mindazon kellékek- 

kel, melyek Magyarország korszerü, szabad- 
elvü átalakitására megkivántatnak. 

De számaránya sem igényel pótlékot. 
Többsége más parlamentekéhez képest most 
is nagyszerü; mindenesetre elég erős arra : 

hogy saját lábán megállhasson, s a maga elé 

tüzött nagy czélt következetes és kitartó 
müködése folytán kivivhassa. 

Megerősiti a Deák-párt állását, s önbi- 
zalmát, erkölcsi erejét növeli a nemzet nagy 
többségének, intelligentiája szinének helyes- 
lése is, melyet a lefolyt választások alkal- 
mával kifejezett, helyeselvén, szentesitvén e 
párt eddigi politikáját. 

A Deák-párt e szerint öszintén örülni 
fog, ha a balközép szabadelvü férfiai akár 
egyes kérdéseknél, akár átalában csatlakozni 
fognak hozzá, s hazánk regeneratiojának 
nagy müvét részökröl is előmozditni töreke- 
dendnek; de semmi esetre sem lát elégséges 
okot oly új pártalakulásra, mely a jelen 
közjogi alapot megingatván, egytől egyig 
újból kérdésessé tenné a nagy nehezen ki- 
vivott eddigi vivmányokat, s éppen magát a 
legközelebbi czélt: a szabadelvü re- 
formok terén való gyors haladást 
tenné lehetlenné. 

Arra az eszélytelen lépésre pedig éppen 
nem leend rábirható a Deák-párt, hogy első 
kezdeményezze a lefegyverzést mindad- 
dig, mig az ellenzék folyvást teljes fegyver- 
zetben áll, s minden pillanatban kész a Deák- 
párt által létrehozott közjogi alap teljes fel- 
forgatására. 

apszenmale. 

A ,„Teleg. Rom.4 kölönböző dolgokról elmél- 
kedik a „Magyar parlament* czimü czikkében; el- 
mondja, hogy nemsokára megnyittatik az ország- 

gyülés, hol az igazolások alkalmából heves viták 

fognak lefolyni, a választásoknál felmerült esetek 

felett; ez leend - ugymond — előjátéka azon drá- 
mának, mely a napi rendre kerülő kérdések meg- 
vitatása folytán fog kifejlödni. 

Niacs miért kérdeznünk a ,Teleg.4. tól azt, 

miért alkalmazza a belreformok tárgyalásának jövö 

menetére a drámai fejlődés elnevezést; hisz ön- 
ként megfelel, midőn igy szól : 

Európa politikai légkörében a re actio szél- 

rohama érezhető, nem csoda tehát, ha nálunk is 

rebesgetik, hogy ismét feljön Eszterházy és társai- 

nak napja, s alkotmányos formában állitják vissza 

az absolutismust. Mi nem lehetséges a világon ? 

kérdi a ,„Teleg.4, és imigy folytatja : Ha Bismarck 
eltávolitja magától a nemzeti szabadelvüeket, kik- 

kel eddig együtt haladott, azért, hogy helyet csi- 

náljon a conservativeknek, miért ne történhetnék 

ilyesmi Magyarországon, hol csak még két év 

előtt is a conservatismus uralkodott. Tegyük fel- 

ugymond a „Teleg.4 — hogy amolyan hireket az a 
párt terjeszt, melynek politikai számitása vakot 

vetett; ám higyjük azt, hogy a parlament jelenlegi 

alakjában nem engedhet létesülni egy oly conser- 

vativ kormányt – egészen más kilátás nyilik sze- 

meink előtt. Ugyanis, haj a többséget biró jelenlegi 

kormánynak szüksége lenne (mire azonban, ugy 

látszik, nincs szüksége) az óconservativ elemek 

behozatalára, ilyesmire nem is gondolhat, nehogy 

az egész országban elveszesse népszerüségét; amaz 

elemekkel oly arczot váltana a parlament, hogy a 
kormány lehetetlenné válnék, behozatalukat a felosz- 
latás és az új választások elrendelésének kellene 
megelőzni. E szerint tehát a jelen többségi kor- 

mány csak arra fog igyekezni, hogyan verhessen 

minél mélyebb gyökereket; a parlamenti többség 
abban fog járni, hogy az általa megállapitott rend- 

szert megszilárditsa, tovább fejlessze, miért gátolni 

fogja a közügyi kérdések vitatását s a belszerve- 

zés és ujraszervezésre fog szoritkozni. Két évi ta- 

pasztalatból okulva alig hihető, hogy a dolgokat 

ez utról le lehessen terelni, még pedig azért sem, 
mert az elégedetlen elemek kibékitése a birodalom 

nyugoti felében - érintetlenül hagyhatja a ke- 
leti részt. 

A baloldal - ugymond a ,Teleg." — arra 
fog törekedni, hogy a közjogi kérdéseket hozza 
szönyegre, s azokat a tiszta personal unio értel- 

mében oldhassa meg. De, ha a bal képes is volt 
több választó kerületet nyerni, a közjogi kérdések 
előrántásában még sem fog czélt érni, nem lesz 

erre nézve többsége, miután az erdélyi képviselők 
nagy contingenst szolgáltatnak a bal ellenében. Itt 
azután megdiecséri a ,Teleg.4 a magyar pártok 
taktikáját, s kiemeli, hogyan tapasztalta, mennyire 
karöltve haladt a szabadelvü bal a jobbal, mi- 
dön arról volt szó, hogy a nemzetiségek követelé- 
selnek határt szabjanak. A magyar parlamenti pár- 
tok jól vannak szervezve és fegyelmezve, a párt- 
szempontok légkörén felül emelkednek, s mint az 

utóbbi évek eredményei bizonyitják, a kérdést te- 
kintik és nem az egyéni érdekeket, ezért ma is 
csak azon határig fognak a pártok egymással vi- 
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tára kelni, mig nem látják veszélyeztetve az érde- 
keket. 

Mindezeket a „Teleg.4 nem azért mondja el, 
hogy a magyarok parlamentaris tapintatát dicsérje, 

hanem azok kedveért emliti fel, kik hivatva van- 
nak a magyarokkal közremunkálni a parlamentben 

vagy azon kivül; hadd értsék meg, mennyire szük- 

ségök van a szervezés- és fegyelmezettségre, to- 

vábbá gyakorlati és nem költői programmra, mert 

ezek nélkül mit sem érhetnek el, söt önmagukat 
fogják szétmorzsolni. A „Teleg.4 figyelmezteti a 
románokat szétziláltságuk hibáira, midőn sophis- 
mákkal állanak szemközt a jól szervezett és fe- 

gyelmezett politikai ellenfelekkel, kik a politikai 

terüht egyik vállukról a másikra szokták átemelni 
—- igy kevés eredményre tarthatnak számot. 

A ,Krons. Ztg.. emlit egy Segesvártt készült 

programmot, melynek II. §-e azt javasolja : járja- 

nak el a parlamenti szász ajku képviselők egy 
értelemben, még pedig ugy, hogy értekezvén az 
illető kérdések felett, a kisebbség fogadja el a 

többség véleményét, vagy ha ezt keresztül vinni 
nem lehetne, pártolják azon nézetet, mely ehhez 
legközelebb áll. A ,„Kron. Ztg.4 erre azt jegyzi 

meg, hogy ily eljárás nem lenne egyéb, mint az 

ó-erdélyi szász separatismus becsempészése a 

korszerü Magyarországba, hol valamennyi polgárok 
egyenjogusága, s a politikai nemzet egy- 

ség e az alapgondolat. A szász nemzetiség politi- 
kai testület formájában fölléptetése a külön érde. 
ket állitaná a közérdek fölébe, s od a vezetne, 
hogy az állam nemzetiségi területekre oszoljék fel, 
a mi a szászokra nézve veszedelmes kisérlet lenne. 
Az 1848 diki törvények nem kedveznek a külön- 
állás eszméjének, mert az erdélyi részek számára 
is csak azon külön jogokat és szabadalmakat igér- 
ték fenntartani, melyek a teljes egyesülést nem 1 

gátolják és az egy politikai nemzet szabadságá- 

nak kedvezők. Az 1848-diki törvények egységes 

törvényhozást alkottak meg, melynek tagjai or- 

szágos képviselők és nem képviselnek egyes 

nemzetiségeket, avagy helyhatóságokat. De a se- 
gesvári programm által ajánlott külön állása a 

szász ajku képviselőknek sértené a választók 

jogait is; mert ezek az országos pártokra való 

tekintettel választották meg képviselőiket, ezért a 

szász kisebbség nem rendelheti a többség nézete 

alá választóinak érzelmeit, saját meggyőzödését. 

Ha a szász ajku képviselők mint külön testület 
akarnának a magyar parlamentben föllépni, ennek 
mi politikai hatása sem lenne; csak felingerelné a 

parlamenti többséget a mesterséges testületi több- 

ség által védelmezett külön érdekek ellen. El te- 
hát a szász, zúgtöbbség gondolatával, mely a par- 

lament jogérzetét sértené. Végül, az eszme maga 
különben is kivihetetlen. 

A „Sieb. Blátt.4 meg van gyözödve arról, 

hogy a megnyilandó parlament azon uton fog ha- 

ladni, a mely a haza jóllétét czélozza; hiszi, 

hogy ez utról semmi esetre sem térend le, s ezért 

befejezettnek tekintve a közjogi kérdéseket, hozzá 

lát a belreformok létesitéséhez, mely kitartást és 

megfeszitett munkálkodást igényel; hiszi azt is, 

hogy a Deák-párt tanusitandja most is, mennyire 

felette áll az ellenzéknek államférfiui tapintat és 

számitásban, midőn mindig csak az elérhetőt, a 
gyakorlatilag kivihetőt tartja szem előtt, s igy te- 
kintélyes állást vivand ki magának a hazai parla- 

mentek történetében. 

Az ángol budget. 

Az alsóház f. hó 8-ki ülésében a kinecstár 
kanczellárja elöterjeszté az évi pénzügyi kimuta- 
tást. A tényleges bevételeket 72.592,000 ft. st.-re 
számitja, mi 558,000 ft. st.nyi hiányt tüntet föl az 
előszámitáshoz képest. Névszerint az előszámitás- 
nál kevesebb bevétel jött be: a vámokból 376,000, 

a bélyegből 433,000, a közvetlen adóból 46,000, 
a tulajdon-adókból 82,000 ft. st.el; mig másrész- 

ről az előszámitásnál többet jövedelmeztek: az 

élelmi vámok 132,000, a posta 30,000, a korona- 

javak 10,000, s a vegyesek 252,000 ft. st.el. Rész- 
letekbe bocsátkozván, azon általános eredményt 
tünteti föl, hogy a bevétel csökkenés leginkább a 
szegények által fogyasztott czikkekre, mint: thea, 
czukor-, kávé- s dohányra vonatkozott; mig a 
gazdagok által használt czikkek fogyasztása - 

minők a bor- s pálinka - emelkedett. A multévi 
tényleges s elöszámitott kiadásokat hasonló mó- 

don hasonlitja össze; kimutatván, hogy különbő- 

ző ágakban eszközlött kiadás-leszállitások által 

511,000 ft. stnyi megtakaritás létesittetett, mi 

körülbelül ellensulyozza a jövedelem csökkenést. 

Mindezen számitásokban mellőzé az abyssiniai 

hadjáratra tett kiadásokat, mint egészen rendkivüli 
költséget. 

Erre a folyó év pénzügyére térvén át, ekkép 
számitá ki a bevételt s kiadást: Kiadások: Az 

adósság kamatjai 26.700,000, a consolidated-fund- 
terhek 1.700,000, hadsereg 14.230,000, tengeré- 

szet 9.997,000, vegyes költségek 9.530,000, jöve- 

delmi osztályok 4.976,000, postahajó-szolgálat 
1.090,000, összesen 68.223,000 ft. st. Bevételek: 
vámok 22.450,000, élelmi vámok 20.450,000, bé- 
lyegek 9.350,000, tulajdon-adó 8.800,000, postahi- 
vatal 4.880,000, korona-javak 375,000, adók 
3.550,000, vegyesek 3.000,000, — öszszesen 
72.885,000 ft. st. Összehasonlitván az 1869-70. 
év előszámitott bevételeit s kiadásait, 9.632,000 ft. 

st.nyi többlet léteznék, ha az abyssiniai hadjárat 
költségei nem lennének, melyeket nem lehet 
9.000,000 nál kevesebbre számitni. Ezen összeg- 
ből még 9.600,000 ft. st.et kellend födözni. E sze- 
rint a jövő évi többlet körülbelül absorbeáltatnék 
az abyssiniai háborura megszavazott összeg által, 
s legfölebb 32,000 ft. st.nyi többlet maradna. - 
Szónok nem tartja biztos és helyes eljárásnak, a 
pénzügyet ezen sulyegyen helyzetében hagyni meg. 
Azonban mielőtt előadná a jövedelem iránti eljá- 

rásra vonatkozó nézeteit, hosszasan tárgyalja a 
föld- s közvetlen adókat, s különösen az adóbe- 
hajtási rendszert, melyet azonnal, költséges és fag- 
gató gyanánt jelöl ki. Szerinte, ha az adók nem 
két részletben, hanem egyszerre, s a kincstár tiszt- 

jei által hajtatnának be, ezáltal évenkint legalább 
100,000 ft. st.et lehetne megtakaritni. A kormány 
kivánatosnak tartja, hogy az egész rendszer ezen 
szellemben reformáltassék, s azt javasolja, hogy a 
közvetlen adók nagy része szabadalmi adókká 
alakittassék át, s hogy ezen adók ne két részlet- 
ben, mint most, hanem mindig az év kezdetén fi- 

zettessenek. Továbbá azt javasolja, hogy a föld- 
adó, a házbér adó s a jövedelmi adó egyszerre s 
az év elején fizettessenek. Az új rendszer 1870. 
jan. 1 jén fogna hatályba lépni, s az ő számitása 

szerint ezen pénzügyi év vége előtt (márcz. 31-én) 
a kincstárba be fogna fizettetni: 600,000 ft. st. az 
élelmi vám-szabadalmakból, 950,000 ft. st. a jöve- 
delmi adóból, összesen 3.350,000, mi - a 32,000 

ft. st.nyi bevételi többlethez hozzáadva – a kor- 
mányt 3.382,000 ft. st.nyi többlet birtokába he- 
lyezné. * 

Ezután szónok azon kérdést tárgyalá, hogy 
mire fordittassék ezen többlet? Először is kifejti, 
hogy mivel a jövedelmi adót fizetőknek kellene 
viselniöők a fizetésmódban történendő változtatás 
legfőbb hátrányát, először is azoknak kellene ked- 
vezményt adni. Ezért azt javasolja, hogy a jöve- 
delmi adó 1 pennyvel szállittassék le. A gabnára 

vetett sbilling-adó, mely 900,000 ft. st.re megy, s 
mely gátolja az ország gabna-kereskedését, eltö- 
röltetnék; valamint a tüzkárbiztositási adók is. 
Azonban ez utóbbi leszállitás csak a jövő nyár 
közepén kezdődnék. Erre Lowe részletesen kifejti 
a közvetlen adók egyszerüsitése s átvizsgálása 

iránti tervet. A lőpor adó eltöröltetnék, s a czime- 
rekre vetett adó is. A londoni lókereskedők adója 
a vidékiek adójával egyenlő szinvonalra szállit- 

tatnék le, t. i. 12 ft. st. 10 sh.re, s a férfi cselé- 
dekre vetett adó – korkülönbség nélkül - 15 
sh.re. A haszon s kéj végett használt kocsik közti 
minden különbség eltöröltetvén, jövőre a bérko- 
csik, omnibuszok csak ugyanazon adót fizetnék, 

mint más kocsik, t. i. 2 ft. at. 2 sh.et évenkint. 
A lóadó általában 10 sh. 6 d.re szállittatnék le, 
különöség nélkül, s a postaló adó egészen eltöröl- 
tetnék. Végre a thea-szabadalmak eltöröltetnének, 
s a külföldi sörre vetett adó a belföldi sörre ve- 

tett adóval egyenlő szinvonalra szállittatnék le. 

Szónok a közvetlen adóra javaslott módositásainak 

eredményét 920,000, s a javaslott leszállitások 

egész összegét 3.060,000 ft. st.re számitja. S eb- 

ből — számitása szerint - 2.990,000 ft. st. még 

a jelen pénzügyi évben fogna bejönni. 

E szerint a budget általános eredménye kö- 

vetkező: A jövedelemnek a kiadás fölötti tulemel- 
kedése 32,000, az adóbehajtási mód változtatása 
által nyeremények 3.350,000, az egész többlet 

3.382,000, a javaslott leszállitások 2.990,000, a 

tényleges többlet 2.442,000 ft. st. 

Lowe beszéde végén saját budgete számára 
azon érdemet veszi igénybe, miszerint a mellett, 
hogy magás közigazgatási reformot ajánl oly vá- 

ratlan többletet biztosit, melynek segélyével számos 

hasznos adóleszállitásokat lehet eszközölni, s hgy 
az semmi hátránynyal sem lesz kisérve, h k 
azzal nem, hogy az év egyik negyede kissé 
rebbé fog tétetni egy másik negyednél. 

Az erre következett hosszas vita folytában 
Hunt teljesen holyesli a közvetlen adóknak szaba 
dalmi adókká átalakitását; ellenben a közvetle 
adóknak egyszerre behajtása, s a javaslott 
szállitások ellen némely észrevételek 
Grenville, Melly, Rothbone, Forster 
átalában helyesiik a budgetet. 



Vválasztási mozgalmak. 

Abrudbánya, ápril 18. 1869. - Tegnap és 

ma megtőörtént itt is a választás; szép rendben és 

jó egyetértéssel folyt le. Jelöltül, miután Gorove 

idöközben megválasztatott, Bittó István sok ér- 

demü hazánkfiát tüztük ki, a ki iránt a haragos 

Somogymegye oly méltánytalan volt. A hogy neve 

megpendült, egyhangu helyesléssel fogadtatott az 

összes intelligentia által, s a polgárság szivesen 

csatlakozott. A román választók elvileg itt is visz- 

szavonultak ugyan, de azért akadt közülök is vagy 

25, a kik választottak, még pedig velünk egyérte- 

lemben. Minden szavazatot Bittó István kapott, s 

igy ö Abrudbánya és Verespatak egyhangulag 

megválasztott képviselője. Az enuntiatiot lelkese- 

déssel fogadta az összegyült tömeg s daczára az 

esős időnek egy kis zene-menettel ada jelét örö- 

mének, mit egy barátságos önkéntes vacsora zárt 

be, hol a jó kedv megáradván, éltettük új követüin- 

ket, kire büszkék vagyunk, s kihez szép reménye- 

ket kötünk; éltettük a hazát, egyetértést s munkás 

kormányunkat, melyhez hazafi bizalommal visel- 

tetünk. 

Mindnyájunknak örömére szolgált, hogy a 

rengeteg havasok közt ezen elszigetelt ponton min- 

den helyi érdek elsimult és összeolvadt, midőn a 

hazai közérdek ugy kivánta, és higgadtan és szi- 

vegen meg tudtunk egyezni egy oly férfiu megvá- 

lasztásában, ki - meg vagyunk gyözödve — jelle- 

mére ugy, mint törvényhozó képességére nézve ha- 

zánk jelesei közé tartozik. z. 

. . z 

VUidéki levelezés. 
Szamosujvár, ápril. 16. 1869. A „Magyar 

Polgár folyó évi 44-ik számában egy czikk jelent 

meg Szamosjuvárról április 8-ról, ezime: „Hogyan 

gazdálkodnak egy város vagyónával." 

Tudósitó a névtelenség álczája alá bujt, mint 
minden olyan, a ki a világosságot kerüli, s a sö- 
tétségben üzi ördögi mesterségét, reménylvén, hogy 
igy sikerülni fog a nagy olvasó közönséget a té- 
nyek ferde, hamis előadásával tévútra vezetni, s ez 
által Szamosujvár sz. kir. város alkotmányos kép- 
viseletének lelkiismeretes s minden tekintetben tör- 
vényes eljárását behomályositani, ámde a tények s 
eredmények édes ismeretlen „Angelo" ur egyebet 
beszélnek, s a magas kormány is sokkal jobban 
van informalva a szamosujvári közügyek felől, 
semhogy ön hazug hireire hederitsen, különben is 
nem olyan embereknek mint ön adatott meg a te- 

hetség s hitel arra nézve, hogy az erős gyökere- 

ken alapuló, a törvényességen nyugvó, s az átalá- 

nos városi közérzületet képviselő közvélemény elle- 

nében bárcsak a siker némileges valószinüségével 
is felléphessék, még azon esgetre is, ha állitásai me- 
röben történethük és igazak lennének, annál kevés- 
bé pedig akkor, midőn czélja elérésére, felhasznál- 
va az elvet „a czél szentesiti az eszközöket" szán- 
dékához képest koholja az előzményeket, melyekből 
aztán, mint szükségszerü következményt a kivánt 

conclusiot levonhassa; lássa ön édes ,Angelo," nem 

mondom Padua zsarnoka! ez igen rosz számitás, a 

minek előbb utóbb keserüen megszoktuk inni levét. 

Azért mielőtt a kérdéses czikk részletes bon- 

czolásába bocsátkoznám, felhivom önt a névtelen- 

ség álczája alól kibujni, s nyiltan fellépni, ugy el- 

lenemben, valamint az ön által védeni affectalt köz- 

vagyon érdekében is, mert a mig ezt nem teendi, 

kénytelen leszek önt egy félénk, gyáva, rágalmazó- 

nak s hazug hir kovácsnak, szóval olyan egyénnek 

tekinteni, a ki nem mer a maga lábán, azaz eszén 

járni, s tehát olyannak, a kit a sorokra sem talá- 

lok méltónak. 
Hogy a szamosujvári képviselet a közvagyon- 

nal miként gazdálkodik, annak megbirálása nem 

hozzám tartozik, azt tudom, hogy a mig az ötve- 

nes években a város több fekvőségei ellettek zá- 

logositva, vagy 60 ezer forint passiv adósság ter- 

helte a közvagyont, e felett az évi jövedelem alig 
haladta meg a 20-25 ezeret, mig most a zálogok 

kiváltvák, a passiv adósságok lefizetvék, jelentékony 

összeg épitkezésekre forditva, még nagyobb összeg 

tökésitve van, e felett az évi jövedelem a 60 eze- 

ret felül haladja, ez nemde mind a lelkiismeretlen 

gazdálkodás eredménye ? 
Hogy nekem a városi közönség egyhangulag, 

a mit szükség esetére a közgyülési jegyzőkönyv 

igazolhat, részint közszolgálatom, de legfőképpen 

az adótügy körül szerzett érdemeim némi jutalma- 
zásául 200 forintot egyszer mindenkorra megsza- 

vazott, igaz, de nem igaz az, hogy én azt valaha 

kérelmeztem volna, nem tettem, hanem én csupán 

a pénztári hivatalnál egy dijnok, egy szolga felvé- 

teliért kérelmeztem, ezen ötletből ugyan, de külön 

kivülem álló inditvány folytán lőn felsőbb jóváha- 
gyás reményében megszavazva, tehát édes „An- 
gelot ur jó lesz máskor a tényeket jobban tanul- 

mányozni, ha beállott hirlaptudósitónak. 

De nem tudom honnét merité ön a priviligiumot 
engem üres fejünek, de annál nagyobb szájunak 
elnevezni; ezen goromba fellépése uram csak önhöz 

méltó, azért ezen tétel felett elhallgatok, hiszen azon 
kör, melyben mind ketten mozgunk jól ismer min- 

ket, ennek birálatától nem irtózom, ezt tanusitgatni 

nem kell, én nem vagyok chronologus, azért az ön 
fejéről mi jegyzést sem teszek, beérem avval, a 

mit mások önről egyszer s máskor is tettek. 

Az id. Szappanyos Miklós által tett inditványt 
is ön az idei aprilis 3-ki közgyülésről hamisan kö- 
zölte, a mennyiben annak csak azon részét emliti, 
a mely czéljának megfelel, a másik részt merőben 
elhallgatja, pedig a referenenek mindent meg kell 
irni, különben ugy jár mint ön tisztelt Angelo ur! 
Azért elmondom én a dolgot történethün, mit ha 
kell, a közgyülés jegyzőkönyve is igazolni fog, de 
igazol maga a megtörtént tény. 

Idei április 3-án városi közgyülés lévén s az 
állam által az elmult 1868-ik évre a városi tör 
vénykezési költségek fedezésére adott 2000 frt. 
ránti felsőbbségi rendelet tárgyaltatván, városi kép- 

viselő id. Szappanyos Miklós ur inditványba hozza, 

hogy tekintve a városi tisztviselők fizetésének cse- 
kélységét, ügybuzgóságát, a pénztár kedvező állá- 

sát, a naponta emelkedő drágaságot s a többi, ezen 

2000 ft. az összes tisztviselők között aránylagosan 

a multra nézve osztassék ki, s különösön a főbiró 

Bárány Lukács ur, ki 15 hónapig, még t. i. a ta- 
valyi országgyülés eloszlott a polgármesteri hivatalt 
ernyedetlen szorgalommal párosult erélylyel folytatta, 
ezen összegből 500 frt. jutalomban részeltessék, az in- 
ditvány ez volt, a közgyülésen 42. szavazó volt jelen, 

azáltalános felosztását a 2000 frtnak a többség elve- 
tette, ellenben azt: hogy a főbiró ur 500 frt juta- 
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lomban részeltessék 40 szavazó minden ellenmon- 
dás, söt mondhatni egyetlen egy ellenhang nélkül 

elfogadta, s megszavazta, a más két tag ellenné- 

zetben lévén, nem ugyan a főbiró iránti elismerés- 

re avagy a jutalomra vonatkozólag, hanem és egye- 
dül a jutalmazás módját illetőleg; de ezen két ellen- 
hang sorsa sem lehetett különb, mint a milyen szo- 
kott lenni rendesen a minoritás, mely ugy áll a 
majoritáshoz, mint 2 a 40-hez. 

Azt hiszem mind a kettőt a közönségnek meg- 

szavazni vagy elvetni jogában volt, sőt némileg mo- 

ralis kötelessége is az érdemet megjutalmazni, s 

az érdemtelenséget megbüntetni, azért ehez senki- 

nek, annál inkább önnek édes Angelo ur semmi 
köze, azért van feltalálva az alkotmányban a kép- 
viselet. 

Ezen gyülésben tény az, hogy az egyik ellennézetü 

Gajzágó Kristóf tanácsosi állomásáról szóbeszédben 

lemondott, de a közgyülés ezen lemondás tárgya- 
lásába nem bocsátkozott, hanem a lemondó taná- 
csos urat oda utasitotta, hogy ebbeli lemondását 
adná be irásban, s aztán majd sorrend szerint an- 
nak idejében tárgyaltatni fog; tehát ismét fillentett, 
mondván, hogy Gajzágó ur lemondását örömmel 

fogadták el, mert a közügy egy önzetlen bajnoká- 

tól menekedtek meg; mi az egész tényen sem nem 

örvendettünk, de az igaz ! sem nem sirtunk, továbbá 

a legmerészebb hazugság önnek azon állitása, mint- 

ha Gajzágó ur azért mondott volna le a közgyülés 
szinén, hogy már annyit (értsd a főbirónak megsza- 

vazott 500 frtot) nem tudott eltürni; tagadom, nem 
igaz, a tanácsos urat éppen más indok vezette a 
lemondásra, a mit ö már hónapok óta bizalmas kö- 
rökben, söt nyilvánosan is felemlitett, s a melyet 
éppen a közgyülésben és a lemondása alkalmával 

elég élő szavakkal ecsetelt, mondván, hogy nem 

érez magában annyi szellemi tehetséget s képessé- 

get, hogy tanácsosi székét, — a szék hátát érintvén 
kezével - a kor s a mostani szolgálat kivánalmai- 

hoz képest becsülettel betölthesse; tehát az indoka 

a lemondásnak egészen más, különböző attól, mit 

ön állitani elég szerénytelen vala; hogy Gajzágó 

ur az általam emlitett indokból mondott le, s 

egyebet azon a közgyülésen nem hozott fel, erre 
nézve bátran merek hivatkozni a lemondó tanácsos 
Gajzágó Kristóf urra. 

Már most édes Angelo ur a tények történeti 
tartalmával tisztába lennénk, s én nem is a sza- 
mosujvári, mint a nagy olvasó közönség érdekében 
kérem fel önt a lárva alól kibujni, mert mi ugy 

is jól ismerjük, de szeretnök a nagy közőnséggel 

megismertetni, mert csak igy nem fog önről való- 

sulni azon latin közmondás, ,Ignotos fallit, notis 
est derisuik azért jobb, ha mindenkivel megismer- 

teti magát. 

Korbuly János, s. k. 
Szamosujvár sz. kir. városi adószedő. 

A ,„Hon« 60 dik, és a ,M. Polgár"-nak - ha 
jól emlékszem – 29 ik számában a martius 2, és 

3 ik napjain tartott rendkivüli biz. gyülésről ugyan 
egy tudósitás jött ki ,„Egy gobe többek nevében" 

aláirással, melyre a t. sz. engedelmével nehány 

észrevételt teszek. 

Ezen tudósitás az igaztól, valótól annyira el- 
tér, hogy egyetlen állitása sem üti meg az igazság 
mértékét; hamie ráfogásokkal, elferditésekkel véli 

s akarja az igazságot pótolni, egyik állitás a má- 
sikat rontja le, az ellenmondások és következetlen- 
ségek hemzsegnek benne. 

A 2 dik bekezdésben azt irja : a kormánypárt 
kétségbeejtő kissebbségben volt (?) sat. 

A 3 ikban ezt: Itt előre a hiszelékeny (?) – 
szép bók! – székelység közt a matadorok elhiresz- 
telték, hogy Giczy, Jókai, Tisza lejönek a biz. gyü- 
lésre. 

A 4ikben: A lelkes (?) székelység legfonto- 
sabb ügyét elhagyta, hogy azon személyeket lát- 
hassa sat. 

Az 5 ikben ez áll: Soha ily népes gyülést (?) 

nem látott büszke székházunk. sat. 
A hány állitás, annyi valótlanság és ellen- 

mondás: Ha a kormánypárt — itt deákpártot jelent — 
kétségbeejtő kissebbségben lett volna, matadorai 

mily erővel lettek képesek addig nem látott (?) né- 
pes gyülést csinálni? S ha a székelység - mely 
Gobé szerint egyszer hiszelékeny, máskor lelkes - 
a matadorok szavára jelent meg a gyülésre, akkor 
az nem a G. T. J. nevökért, elvökért, de éppen 
ellenkezőleg azok ellen, s a kormány elveiért kel- 
lett lelkesülnie. S ha a kormánypárt bizonyos va- 

rázs nevekkel akart volna maga javára népes gyü- 

lést csinálni, éppen nem szorult arra, hogy hazud- 

jék, s oly egyének nevével akarjon csábitni, a kiknek 

politikai és társadalmi elveit átalán nem helyesli. A 
korpánypárt itt is megveti és kerüli azon eszközö- 

ket, melyek a közerkölcsiséget aláássák, megméte- 

lyezik. Tudósitónak felhozott tételeiből egy betü sem 

igaz, mert a T. L. lejövetelét is ők terjesztették, 
nekiek kellett a hamis Messiás. 

Egyik pontban azt irta: B. M.-t is ajántották 
tiszt. jegyzőnek. Nem ajánlották, hanem ajánlotta 
G. M. B. ki tudhatta, tudnia kellett volna, hogy B. 
M. 1848, 1861 ben is a biz. gyülésnek rendes tagja 
volt, s ma is az; mit többen akkor fel is hoztak. 

Tehát az ajánlásra nem volt szükség, s azt egy 

idétlen baklövésnek tekinthetni, a mit mi már meg- 
szoktunk. 

Tovább ezeket irja: „Azonban a várva gárt 
férfiak helyett előállt B. M. s nagy fontossággal 
előadta, hogy a székelység erdeit, furázsi tökéjét 
Ő felsége visszaadta, s a „lófő, pixidarius" 
nevek a telekkönyvből is kifognak töröltetni, mind 

egyenlők leszünk. 
Mindezeket olyan szellemben mintha egyedül 

m. t. B. M. ur ő mlga eszközölte volna ki, pedig 
tudjuk, hogy Geczőnek van abban az oroszlány 

része.6 
Minden szó valótlanság, hamis ráfogás, s bá- 

mulom, hogy képes egy tudósitó magáról annyira 
megfeledkezni, hogy ily hazugságokat világra bo- 
csátani nem pirul. A felhozott hamis állitásokban 

Gobe három fö eszmét mondott ki, mindenikre fe- 

lelek. 

A revindicalt havasokat, és furazsi pézt ille- 
töleg a f. k. biró ur olvastatott egy miniszteri te- 

legrammot, mely szerint Urunk királyunk az emli- 

tett javakat közczélokra visszaadni méltóztatott. Go- 
bé és társai azonnal a végrehajtásról akartak intéz- 

kedni. Ekkor szólott m. t. B. M. ur, s felvilágosi- 

totta a gyülést, hogy a kegyelmes tény hivatalosan 
még nem küldetett le, s a végrehajtásról a minis- 
terium fog intézkedni. Ennél többet nem szólott. 

A lófő, és pixidarius szókat később az indit- 
ványok során T. J. honvédtiszt hozta fel, s isme- 
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Am áld. 

Holozsvár történeti emlékeiről. 

V. 

A világtörténet és mivelt népek példája szin- 
tén erős érvekkel támogatja emlékeink hű meg- 
örizését. 

Az égyiptomi obeliszkekből már a római csá- 
szárok sokat vitettek Rómába s Konstántinápolyba. 
Róma müvészete a görögnek emlőjén lett nagygyá, 
annak műizlését és emlékeit tisztelte s mintaképül 

választotta; ma is 364 templomát diszitik a görög 
és régi római müvészet nevezetességei. Az új világ 

mivelt népei még mind a régieket utánozzák, vagy 
önálló úton indulnak műemlékeik megvédésében. 

Észak-Amerikának akademiája van Bostonban a 
régiségek mivelése végett. Anglia százezereket költ 
a britt muzeum műkincseire. Elgin lord évtizedekig 

útazott Török- s Görögországban, jeles tudósok tár- 
saságában felmérette s lerajzoltatta Athénében a 
hajdani görögök műremekeit; a jelesb épületeknek 

és emlékeknek alap- és arcz-rajzát, a dombormu- 
veket és épitési diszitéseket. Az athénei érsektől 
engedelmet nyerve, a meglevő vagy lerontott tem- 
plomokból és klastromokból, új falakba rakott em- 

léktöredékekből, szobrok, dombormüvek, oszlopfeje- 
zetek, órmózatok, koszorukból és oszlopokból - 
melyek közt sok volt Phidiás és Praxiteles korából 

oly becses gyüjteményt szerzett össze, melynek 

párját a világon alig találhatni. Tizennégy szobor- 
töredék, a Parthenonból, vagy a Minerva athénei 
nagy templomából mintegy 60 dombormű s egy 
óriási szobor, mely Thrasybulos emlékét örökiti, 

tették annak fődiszét. Az angol kormány 35,000 mány 39, 

font sterlinget adott érette. Olaszországban Corton- 
nában a hetruriai, Nápolyban a Herculanum és 

Pompejinél taláit, Flórenczben a toscánai régiségek 

kinyomozására szintén akademia van állitva. Pá- 
risban a Colbert-alapitotta régi feliratok akademiája 

gondoskodik a régiségek és feliratok nyomozásá- 
ról és fenntartásáról. A Francziaországot érdeklő 
kelt régiségek nyomozására 1805 ben külön aka- 

demia alapittatott. 
Lám mit tettek a müvelt nemzetek a műré- 

giségek érdekében az ó világban, s mit tesznek ma is ! 
Francziaországnak, Belgiumnak, Németország- 

nak meg vannak irva műrégészeti történeteik. A 

tudósok atlászokban, szótár-alakban, folyóiratok- 

ban, encyelopaediákban, épitészeti s régészeti szak- 

lapokban tanulmányozzák, ismertetik hazájok ne- 
vezetesb emlékeit. Minden franczia müvelt ember 
meg tudja mondani: ki volt 1211-12 ben a char- 
tresi egyház épitőmestere, mely nap tették le az 

1160-119-ben épült Notre-Dame torony legelső 
alapkövét. Mi arra sem tudunk egyenesen felelni: 

ki alapitotta s mely évben az óvárat? ki épittette 
a hid-, vagy lerontott közép kaputornyot ? Sőt egyet- 
len XIV—XV. századi emlékünk tervét, épitőjét, 
épitési körülményeit sem ismerjük. Mert mind ezt 
senki ama korban fel nem jegyezte, ma senki sem 
kutatja, a kutató nem találja - bele veszett az 
keleti indolentiánk, emlékeink iránti kegyelet nél- 
küli valónk, s viszontagságos politikai multunk fe- 

ledéstengerébe. 

Jójünk közelebb. Ausztriában az oly igen fity- 

mált absolut kormány kimondotta, hogy az épitési 

emlékek fenntartása az államkormány kötelessége; 
ezért állitott fel a kereskedelem-, ipar- és középit- 
kezések miniszteriuma mellett az épitészeti 
emlékek fenntartására ügyelő egy szak- 

értő bizottságot, mely a birodalom régészeti 
statisztikájához adatokat gyüjtsön, az emlékirato- 
Kat, régi műépületi rajzokat fölkeresse, ismertesse, 
vizsgálódásai s tanulmányai eredményét közrebo- 

csássa, s az emlékek műtörténete megirásának út- 

ját egyengesse. E bizottság már sok kötetből álló 

becses müveket adott ki, melyben Magyar- és Er- 

délyország nem egy műemléke alaposan van ismer- 

tetve s Európa tudósainak bemutatva. Egy alka- 
lommal az osztrák kereskedelmi miniszter a tano- 
dákban az archaeologia rendes tanitását is elren- 
delte volt. A kis Styria Rendei Haas Károly grá- 
czi régészt az országgyülésből kérték fel, hogy az 
országot járja be, a keresztény épitészet emlékeit 
gyüjtse össze s ismertesse meg... 

Jöjünk még közelebb. Magyarországon, sőt itt 
benn Erdélyben is szász testvéreinknél szép lendületet 

vett a régészet! Henszlman és Áckner, Ipolyi és Mül- 

ler, Rómer és Torma urak müvei nagy figyelmet 
költöttek a tudós világ előtt... Hát mi — épen csak 
mi kolozsváriak ne kivánnánk haladni? Mi csak 

negatióban, nem-tevésben és roszat tevésben, vagyis 
rontásban keresnök és lelnök örömünket ? Szabad e, 
erkölcsi reputatiója koczkáztatása nélkül teheti-e 
ezt oly város, melynek Muzeuma, történelmi állandó 

bizottsága s hirhedett szabadelvü és müvelt pol- 

gársága van? Hagyjuk ezt Batu khánnak s az 
1848-49 ki Herostratus utódoknak... 

1840-ben Paget- és Kovács István urak a vár- 

falak körüli vándorlásaik közben, Tordautczában a 
Rákosi-féle ház előtt egy köven pihenvén: láták, 
hogy az iratos kö, s a Tordakapunál 1646-ban 

Kovácsi Gáspár birósága alatt történt épitést 

volt örökitendő; de a tulajdonos azt a jól ülésért 

simára faragtatta, s igy az irást róla eltörlötte. 

„Méltó lesz vala a durva megcsonkitó - jegyzi 

meg a két tudós - hogy az alcxandriai hires 

könyvtárt megsemmisitő Omár kalifa száza- 

dában éljen inkább, mint e mivelt században.4 

Ha a Rákosiak helyett a mai mivelt Kovácsiak 

birják ama házat, kétségkivül tiszteletben tartják 

vala derék elődük emlékezetét. Még tehetik, mert 

a béna kő félig elsülyedve ma is ott van a görö- 
gök sikátorával szinte átellenben... 

A miveltek mellett soroljuk már most elé az 
örömüket pusztitásban kereső népeket. Elgin lord 

Törökországban útaztakor megrótta a törökök vad- 
ságát, kik szántszándékkal rombolták össze a görög 

művészet remekeit. „E durva nép - ugymond 6— 

néha pajkosságból, néha kincskeresési szomjánál 
fogva, sokszor pedig azért töri össze a legszebb 
szobrokat, hogy belőlük nyomorult házait fölépitse. 

A kormány is olyan, mint a kiket kormányoz. Ez 

előbb a Parthenont mecsetté, majd egy részét lő- 

portárrá alakittatta, egy eltévedt ostromló golyó 

1687-ben felvetvén azt : Phidiás müvészi lelkének 

utósó pompás maradványai is semmivé lettek. Nike 

- a győzelem istennője – négy lovas szekerét 

abrázoló emlékszobrot, midőn a velenczeiek hazá- 

jukba akarták szállitni, földre ejtve, összetörték. 

De egyet mégis köszönhetni a törökök barbarságá- 

nak, azt, hogy tudatlan épitéseikkel gyakran fed. 

tek el remek műdarabokat a rombolás elől, mik 

később a tudománynak meg lettek mentve." Thürmer, 

német iró Alarich góth királyt bélyegzé meg A- 

thené és Róma nagy emlékein végbevitt vandal pusz- 

titásaiért. De nyomban rá dicsőiti Sixtus pápát, a 

ki egy Heliopolisból Rómába Caligula általvitetett, 

a vandaloktól lerombolt obeliszket 1589-ben a Szt- 

Péter egyház előtt újra felállittatott. Ez obeliszken 

ma kereszt áll, hirdeti a pogány és keresztény 

miveltség kézfogását, s égyiptom népe és Sixtus 

pápa műismerő emelkedett szellemét! Crusius az 

új görögöknek veti szemére, mennyire elfajzottak 

régi nagy eldődeiktől. ,Nagy igazságtalanság len- 

ne — ugymond – mind a törököknek tulajdonitni 

e pusztitásokat. Régi materiáléból épitni százado- 

kig szokása volt az új görögöknek. A hol laktak, 

kivált a tenger közelében feküdt régi nagy váro- 

sok, honnan vizen könnyü volt az anyag szállitás, 

folyvást ki voltak téve rombolásaiknak." 

Mintha csak rólunk volnának mondva mind- 

ezek. A Szent-Benedekről nevezett kolozsmonostori 

zárdát — melynek alapja XI. vagy XII. századbeli 

épités volt — tudós papok rontatták le, Van-e csak 

egy felirás, egy párkány diszités, vagy egy osz-



retes baloldali szellemben felirást inditványozott, 
hogy a választók összeirásában a nemes lófő, s 
több efféle megkülönböztető szók ezután ne hasz- 

náltassanak. 
A kegyelmes tény kieszközlésében B. nek mi 

része vagyon, s Geczőt illetné az oroszlány rész ? 
azt góbé nem tudhatja, s következőleg sem egyik- 

ről, se másikról itéletet nem mondhat. Különben is 
góbé atyafinál nagyot nöni, sokáig élni és sokat 
kell tanulni, mig illetékes lehet arra, hogy a B. s 
hasonlók érdemeiről itéletet mondhasson. 

Ezek szerént minden tétel hamis, vagy lég- 
ből kapott volt, s bizonyos kislelkü ágaskodás és 
agyarkodás szüleménye. Ha ezek után is góbé és 

társai - mint irták – rászedve voltak , magoknak 
tulajdonitsák. 

Tudósitó két legfontosabb tárgyat elhallgatott, 
az országgyülést összehivó k. k. leiratot, miért tu- 

lajdonképpen azon gyülés tartatott és a hires in- 

ditványt: hogy a katonaságot viselt székelység is 

országosan kárpótoltassék. 
Ez inditvány magában véve tapintatlan, mert 

helytelen oly vágyakat, reményeket ébresztni, me- 

lyek nem teljesülhetnek, s az indokolatlan elége- 
detlenséget táplálni, terjeszteni, nevelni nem csak 

eszélytelenség, de bün is. A baloldali jelölt A. F. 

részéről megjárta kortes fogásnak, hogy a válasz- 

tókat magának megnyerje, de mint a következés 

megmutatta, hasztalan erőködött. 
A kik tudják, hogy a székelységre a fegyvert 

mily úton erőszakolták fel, s abban kik voltak azon 

időben a főtényezők, azok egyfelől csak sajnálni, 

másfelől nevetni tudják, s nagy impietast látnak 
abban, hogy éppen A. F. hozta fel az inditványt. 

Egy más góbé a kormány- 

pártból. 

Napi hirek. 
= A magyar országgyűlés f. hó 24-én 

fog megnyittatni. 

= Fogarasról távirják : A miniszterium 
megrendelte a központi bizottmánynak , hogy 

Benedek Gyula credentionálisát adja ki. A bizott- 
mány e rendelet ellen tiltakozva, benyujtotta le- 

mondását. 

= A Kolozsvártt veendő székhelylyel 
felállittatni rendelt kincstári jogügyek igazgatósá- 
gánál szervezett állomások betöltésére a magy. kir. 
pénzügyminiszterium megbagyásából pályázat nyit- 

tatott. A betöltendő állomások következők : a) két 
pénzügyi tanácsosi állomás osztályban, egyik 2100 

forint, másik 1800 frt fizetéssel; b) két kincstári 
jogügyi igazgatósági ügyész, egy egy 1350 forint 

fizetéssel; c) három fogalmazó, egy-egy T700 forint 

fizetéssel; d) öt dijas gyakornok, egy egy 300 frt 

évi díjjal; e) egy irodavezető, 1000 frt fizetéssel; 

f) két irodatiszt, egy-egy 700 frt fizetéssel; g) egy 
hivatalszolga, 350 forint fizetéssel; b) egy hivatal- 

szolgai segéd, 300 frt fizetéssel. Mindenik állomás- 

hoz 100/, lakpénz is járul. 

= A kir. főkormányszék a következő 
hirdetményt teszi közzé: Alig volt Erdély a marha- 
vésztől hét hétig mentes és alig szabadult fel rö- 

vid idő óta a zárlatok terhe alól, már ismét új vész 
által van fenyegetve, mely ezúttal távol az eddigi 

vészes helyektől Boiczán a verestoronyi veszteglő- 

intézetnek 

lopfő, egy ablak, vagy ajtópálczamiv maradvány a a 

kir: kormányszéki mult század elején épült új épü- 

letben, a hová beépittettek ? Egy sincs. Közép és 
Monostorkapuból meg van-e az V. László és Má- 
tyás kori épitést meghatározó feliratos kő ? Nincs. 
A régi tanácsházról vettek-e rajzot, mikor lerontot- 

ták ? A falain volt különböző jelképek, feliratok és 
fresco festések följegyeztettek-e? A kapuk és aj- 
tók oszlopfejezeteiből, a római padozat-kövekből, 
mikkel a földszinti szobák kirakva voltak, tartott e 

fenn a város saját régiségtárában bár csak egyet ? 

Vagy legalább lerajzoltatta e ? Senki, egyet sem, 
nincs egy is sehol: összezúzattak törökösen, falba 

rakattak új görögösen, igy rontottunk és épitketzünk 

mi eddigelé örökösen! Két évvel ezelőtt egy tanári 

ház falából kivétetett egy római dombormivü meg- 

csonkitott szobor. Azt hiszi az olvasó, hogy valaki 
által ahoz értőnek tudtára adatott, valaki, tán épen 
az illető tanár úr fáradott tanulmányozásával és 
valahol ismertette ? Teljességgel nem. Nyilt folyó- 
són hevert hosszu időn át, rosszabb állapotban, 
mint kivétetése előtt. Addig védte az odarakató 

és épitőmester tudatlansága, mint a törököknél, most 
rombolta a tanulók pajzánsága, mint a görögökről 
fennebb elbeszéltem. 

Valóban ezek nagyen szomoru valóságok. A 
góthok, törökök, görögök vandalismusa nem tudta 

2300 esztendő alatt egészen elpusztitani Athéné és 
Róma műrégiségeit. Athénében ma is fennállanak 
Minerva templomfalain sok szép faragott kövek töre- 

dékei, melyek az athéneieknek az Amazonokkal 
való háboruját ábrázolják, több márvány tor- 

náczoszlop, csak a Parthenonban 8 oszlop s több 
oszlop csarnok van fenn; igy a centauroknak a 

Lapitihákkal való viaskodását jelképező szobor, Nep- 

tunus templomából sok ékes faragott kép, neveze- 

tesen több Caryatida nőalak, melyekből igy is ki- 

fejezhetlen nagyság és méltóság tündöklik sat. Ró- 
mában maig fennmaradt a Traján-oszlop, habár 
ma a koszorus császári mellszobor helyére Szent 

201 
Újegyházszékben, épen oly helységekben ütött ki, 
melyek környékén 1861. óta marhavész nem ural- 
kodott. A vészragálynak miként történt behurczo- 
lása még eddigelő kinyomozva nem lévén, miután 
gyanitható, hogy ennek Verestorony környékében 
a jelenleg fennálló általános határzár mellett a 
szomszédos Havasalföldről csempészet útján kelle 
behurczoltatni, és az első fölmerülése perczéig az 

ország belsejében már mintegy 10 mértföldnyire 
hatott, annak lehető legkisebb körre leendő szorit- 
hatása és helyhez kötése tekintetéböl szükségesnek 
látta a kir. főkormányszék intézkedni az iránt, hogy 

Újegyház, Szeben, Szászsebes, Medgyes, Segesvár, 
Szeredahely, N.-Sink- és Kőhalomszékben, vala- 
mint Fogarasvidékén is marhavészi szoros zárlatok 

léptessenek életbe, a vészbizottmányok állittassanak 
újra fel, a szarvasmarhák vétessenek mindenütt 
számba, zárassanak istállóba és azok egészségi ál- 

lapotja felett szigoru örködés tartassék, mely in- 
tézkedésein kivül nemcsak a marhavásárokat til- 
totta ezen környékben be, hanem a szarvasmar- 
hákkali mindennemü forgalmat is merőben meg- 
szüntetett. Végre Verestoronynál az állati termé- 
nyeknek mult hó 10-kén 3115 sz. a. fertőtlenitési 

elbánás mellett engedélyezett behozatalát újra be- 
tiltotta. 

= A tfőkormányszék tagjai május 1 én 

bekövetkezöő oszlások előtt egy diszalbumot nyujta- 
nak át Péchy Manó királybiztosnak. Ez album a 

főkormányszék összes személyzetének fénykép csar- 
noka. A fényképek Veress F, előnyösen ismert 

termében készülnek. 

= Egy absitos, rokkant katona tegnap 

már harmadszor akarta magát a hidkapu melletti 
malomnál a Szamosba ölni. A molnár ez alkalom. 
mal is élve fogta ki. - Ugyanide a napokban egy 

részeg ember hullott, s belé is halt. 

=A hajadonok koszoruja városunkban 
ismét egy kedves és szép virágot vesztett Ferenczi 
Eszti kisasszonyban, kivel tegnapelőtt mondta el a 

hitet főszámvevőségi számtiszt Véber Sándor. - 

= A m. keleti vaspálya vonalának ki- 

jelölése, ugy látszik, a Küküllő mellett Kis Kapu- 
sig be van tejezve, mert innen Medgyes felé a Kü- 

küllő balpartján fehér és vörös lobogócskákkal föl- 

mérési jelek láthatók. Az angol mérnökök Károly- 

fejérvár és Segesvár között Medgyesen ütötték fel 

fötanyájukat, s ott irodahelyiségeket is béreltek ki. 
Segesvárott szintén megjelentek a keleti vaspálya 

mérnökei, valószinüleg fölmérések eszközlése vé- 

gett Segesvár és Köhalom között. Kapus és Nagy- 

töszomszédságában és Holczmányban, 

Selyk között szintén dolgoznak a vasúti fölméré- 
seken. 

= Brailából irják, hogy Bratiano e 

napokban azon új tervével lepte meg a román her- 

ezeget: fordulna ez a nagyhatalmasságokhoz, sür- 

getné náluk, vagy Erdélynek Romániához csatolta- 
tását, vagy ugyancsak Erdély részére kellő önkor- 

mányzat megadatását, miután az ottani román nép 

alig birja már a sok szoropgattatást a magyar ki- 

sebbségtöől. (?) 

= Szacsvai tanitó, Czintos Ferencznek 
a nevelés körül kifejtett buzgalmáért köszönetet 

szavaznak az azon vidéken lakó szülök. 

=Kovács Gyula kedvencz szinészünk a 
„Fővárosi lapok'-ban megjelent következő szép 

költeménynyel búcsuzott el tőlünk: 

Péteré van állitva; megvan a Pantheon, a minden 

istenek és istennök dicshelye, az emlékeik tiszte- 
letére szentelt nagy templom maradványa, Márius 

és Cicero háza, Maecenas mezei laka, Hadrián 

mausolenma, Pompejus játékszine romjai, a Forum, a 

Scipiók sirboltja, Jugurtha tömlöeze, melyben egy- 
kor fogságban ült Szent Péter is..... Ime mit al- 
kottak a világ ama dicső népei, s hogy becsüli és 

örzi azokat ma is a közmiveltség, s az emberiség 
sorsát intéző láthatatlan világszellem! És mi... mi 
félszázadnál kevéssel több idő alatt e földön való éle- 
tünk s alkotásaink emlékei nagy részét lerontottuk, 
feledésbe, vagy romok közé temettük, s tán némelyik 

közülünk most is rontásra és temetkezésre készül. 

Ám legyen. Két út áll Kolozsvár értelmisége előtt: 

az egyik. az ó görög, római, angol, franczia, belga, 
olasz és német - müvelt és dicső népek, a másik az ó 
góth, vandal, tatár, török- és új görögök társaságába 
visz. Válaszszon. De legyen szabad óvnom magun- 

kat, hogy e fontos kérdésben hozandó határoza- 

tunknál ne irányoztassuk magunkat egyes lármás 

— s különben jó, de nem illetékes honfitársaink 

korlátolt felfogása, vagy épen konoksága által. Az 

ilyen nagy lehet a maga kicsiny házias és polgári 
körében, vagy ha tanár, tanitványai között. Lám 

az egykori tót is azt mondotta magáról : „bizom 
nagy zember megvagyom én!* de ezeknél 

nagyobb a mai archaeologiai és történelmi irány 
igénye, nagyobb Kolozsvár egyeteme, s legnagyobb 
annak miveltségi reputatiója; az ö kedveért hely- 

telent tennünk nem szabad; mert ha általa, vagy 
szavára hallgatva, csorbát ejtünk a drága kincsen: 
ö elvegyül a nagy közönség közt, nevét a szom- 
szédokon kivül gyakran itt helyt sem ismerik, de 
a városegyetemet megtalálja, feleletre vonja, s meg- 
bélyegzi a mivelt világ közvéleménye. 

Ezt engednünk, rá okot adnunk nem szabad. 

Búcsu Erdélytől. 
Erdély, Erdély, szellős bérczek hazája, 
Sok keserü, sok szép emlék tanyája! 
Nem soká volt mulatásom tebenned, 
Nem soká, de soha el nem feledlek. 

Bérczeid közt akadtam egy rózsára, 
Egy rózsában lelkem boldogságára, 

Falaid közt hevitett taps, koszoru, 
Falaidtól válnom olyan szomoru. 

Szomoru, de megyek, nincs maradásom, 
Messziségben révedez pillantásom. 

Bolygófény-e, csillag-e mi csalogat ? 
Nem tudom, de követem most útjokat. 

Lélekvesztő ingoványos talajon, 

Sötét éjből kiragyogó hajnalon, 
Ostorozzon, simogasson az élet, 

Koporsómig gyönyörködtet emléked ! 
E. Kovács Gyula. 

= A kolozsvári kör e hó 25 dikén, va- 
sárnap délelőtt 11 órakor, saját helyiségében köz- 
gyülést tart; nevezetesebb tárgyai lesznek : titkári 

jelentes az egylet félévi állásáról, választmányi ja- 

vaslat a háznagyi és pénztárnoki teendők egyesi- 

tése iránt és két választmányi tag választása. Ké- 
retnek a t. tagok minél számosabban megjelenni. 

Kolozsvártt, április 20. 1869. Az igazgató választ- 

mány megbizásából: Krisik Sándor, jegyző. 
= Folyó év márczius 30-kán Gödöllőn, 

Pest-, Pilis-, Soltmegyében a m. kir. udvari táviró 

állomás újból megnyittatott. 

„Árny és fény" czimű regényre kül- 

dött szét előfizetési felhivást Miksa György. A 
megjelenendő regény tartalma a következő lesz: 
Emma a magyar hölgy, Hollodore a franczia hölgy, 

Jacinta a spanyol herezegnő és Zefi az olasz leány; 

ajánljuk tehát hölgyeink figyelmébe annyival is in- 

kább, mert a tiszta jövedelem honvédsegélyezésre 
fordittatik. - Az előfizetési pénz jnn. 8-ig Nagy- 

Enyedre Vokál Jánoshoz küldendő. 

= Az 1848-49-diki országos képviselők 

közül a mostani országgyülésre következök válasz- 

tattak képviselökül : Gábriel István, báró Simonyi 
Lajos, Zeyk József, Latinovies Mór, Madarász Jó- 
zsef, Táncsics Mihály, Eördög Frigyes, Boczkó 
Dániel, Fehér János, Budai Sándor, Lónyai Meny- 

hért, b. Eötvös József, Házmán Ferencz, Bogyó 
Sándor, gr. Vass Samu, Csikgy Sándor, Selamon 
Lajos, Heveszy Bertalan, Berde Mózes, Német Al- 
bert, Ivánka Zs., Pethes József, Pap Mór, Zeyk 
Károly, Ghyezy Kálmán, Csernátony Lajos, Pap 

Zs., Vlád Alajos, gr. Teleky Domokos, Szentpály 

József, Szaplonczay József, Tanárky Gedeon, Eitel 
Frigyes, Simonyi Ernő, Pulszky Ferencz, Hilibi 

Gál János, Horváth Mihály, Nyáry Pál, Beniczky 

Ödön, Kossuth Lajos, Irányi Dániel, Bónis Sámuel, 
Somossy Ignácz, Raisz Szilárd, Ludvigh János, 

Vukovics Sebő, Fülep Lipót, Vitolay József, Pri- 

bék Antal, Deák Ferencz, Bezerédi László, Hor- 
váth Bolgizsár, Ányos István, Dániel Pál. Össze- 
sen: 54. 

= A József szobor leleplezésére Buda- 

Pesten nagyban készülnek. 

– Egyenes adó fejében a mult évben 

Magyarországban 40, 219, 102 frt és 65 krt fizet- 

tek be; hátralékban maradt 36, 501, 523 frt 76 kr. 

* Az északamerikai egyesült államok ismét 

harczot folytatnak az indiánok ellen. E részben ér- 

dekes bepillantani a legutóbbi évek költségvetéseibe. 
Tizennyolcz éven át több mint 300 millió dollárt 

(600 millió pfrtot) emésztett fel az indusok ellen 
folytatott harcz, nem is számitva az indian telepit- 

vényekre tett költségeket, ugy hogy egy indián el- 
ejtése 20 fehér katona életébe és 800,000 dollár 

kiadásba került. Ma még 350,000 fejre megy a vö- 

rös emberek létszáma. 

Hivatalos értesitések kivonata. 

Árverések : Kolozsvártt a sétatér utczában 
ház máj. 31, jun. 28. - Ugyanott a k.-szén tized- 
ben ház jul. 20, aug. 28. - Ugyanott ház ápril 
30, jun. 5. - Kolozsmegyében Tekében fekvök 
jun. 10, jul. 31. - Ugyanott Dedrádon fekvök 
jun. 4, jul. 18. - Alsó-Fejérmegyében Vingárdon 
fekvők máj. 31, jul. 3. - Ugyanott fekvök május 
13, jun. 14. 

Nemzeti szinház. 

April. 19-én. A pesti n. szinházhoz távozó 
Kovács Gyula utolsó felléptell „Zarándo- 
kok" vagy „kaland egy apácza zárdában.6 A kö- 
zönség virágfüzérékkel és szünni nem akaró tapssal 

bucsuzott el kedvencz szinészétől, s Kovácson is 

meglátszott a meghatottság, mert játékát megkezd- 
ve alig birt szóhoz jutni, Kovács Gyulában, 
a kolozsvári szinház egyik legtehetségesebb, 
szorgalmasabb szinészét veszité el, kinek helye egy- 
hamar nem fog kellökép betöltetni. A lefolyt idény 
alatt rendkivüli haladást tanusitott, a mi oly buzgó 
embernél mint Kovács Gyula, ki egészen hivatásá- 

nak él, másként nem is lehet. Különösön mióta a 
vigjátéki szakmát szintén tanulmányai tárgyává tette, 

muüködése széles sokoldaluságot nyert. Meg vagyunk 
győzödve, hogy a pesti nemzeti szinháznál helyét 

szintén betöltendi, bár önzésünk nem engdi nem 
óhajtanunk, hogy mielőbb ismét szinpadunkon lát- 

hassuk, s állandóan magunkénak mondhassuk. 
Egy ébiránt fogadja új pályáján legőszintébb sze- 

leg- 

rencsekivánatunkat, és legyen az iránt imegtyugtat 
va, hogy méltányos közönségünk egy hamar nem 

. vált meg szinésztől oly nehezen mint töle. A mi 
az előadást illeti, az az elöbbieknél még correctebb 
volt. Kovács Gyula elemében volt. Sz. Mát- 
rai Laura De Lacan Louise szerepében határo- 
zott sikert aratott, miután azt kellemdus könnyü- 
séggel s finom pajzánsággal kezelte, átalában ta- 
nusitá, hogy valamint a komoly tragoedia és dráma, 
ugy a vigjáték terén is alakitási tehetsége sokol- 
dalu változatosságánál fogva mindinkább le birja 
lánczolni a közönség figyelmét. Takács ugyan- 
azon kedélyes öreg abbé volt s a müködőök mindi 
nyájan kifogástalan játsztak. 

April 20-kán Ta nnerné Szabó Róza jntal- 
mául ,Az álarczos báleé, nagy opera 5 felvo- 
násban Verditől, itt először. A szép számu közön- 

ség sürüi tapssal és koszorukkal fogada a jutalma- 
zottat, s egy hat személyre való ezüst étszerrel 
lepé meg. Az előadás maga nem mondható telje- 
sen sikerültnek. Az első és második felvonás ellen 

nem lehet kifogásunk, de annál több kivánni valót 
hagyott fenn a más három felvonás; a második és 
következő előadásoknál azonban reméljük egészen 
jól fog menni. Dalfy (Richard gróf) hangjánál 
volt, s általában mindenütt szépen énekelt. Mán- 
dokiné szintén, kár, hogy öltözetét nem vaálasz- 
totta meg jobban, egy kis köpeny nem ártott volna 
A jutalmazott (Amália) magarészéről mindent meg- 
tett a mi szerepe tehetségéhez képest keresztülvite- 
lére szükséges vala. Sajnáljuk, hogy Tanner 
(Renné) szabatos énekét, ugy látszik; makacs 
rekedtsége miatt nem élvezhettük. D a ray Károlina 
(Ulrika) szintén megérdemli a dicséretet. 

Jotékonysag. 

Kolozsvár, ápril 11. Igen tisztelt szer- 
kesztő ur! A mai napság valóban fölötte ritka két 
példája a nemeskeblüségnek , melyeknek füllel 
halló és szemmel látó tanuja voltam erkölcsi 
kötelességemmé teszi, hogy becses lapjában helyet 
kérjek ez alábbi sorok számára. 

Ugyanis, a napokban egyik cursista baráto- 
mat meglátogattam, ki már több hét óta ágyban 
fekvő beteg s a következőt részint tapasztaltam, 

részint maga beszélte el: 

1. A helybeli postafőnök Simon Mátyás ur, 
értesülvén barátom betegsége s elhagyatottságáról, 

séget ne szenvedjen s erre nézve saját cselédjét 
naponta háromszor küldte a távol lakó beteghez, 
sőt a derék fönök ur maga, minden másod nap 
utánna nézett és midőn észrevette, hogy barátom 
lakása az egészségnek nem kedvező, saját költsé- 

gén vett fel egy száraz szobát s a beteget bérko- 
csin rögtön át is szállittatta. Tsmert dolog többek 
előtt, hogy a főnök ur rendesen ugy szokott jót 
tenni, miszerint nem tudja balkeze, mit tesz a 
jobb. Azonban ne érezze sértve szerénységét, ha 
mi a világosságot nem rejtjük véka alá s az ily 
ritka nemeskeblüségnek a nyilvánosság előtt mon- 
dunk köszönetet s fejezzük k legbensőbb ház 
lánkat. 

védangyalait a nyomor helyére, kik a beteget dio- 
genesi lakásán felkeresték, szükségeit kikérdezték, 
megvizsgálták. 

T. szerkesztő ur! midőn ezekről kezdett be- 

szélni barátom, — egész elragadtatással igy szólt: 
„Barátom! ezen egylet iránt a hála legnemesebb 

szavára a föld. De ne hidd, hogy keblemben el- 
zárva fogom tartani e hálát, nem, de egy év mul- 
va, midőn pályámat bevégezve kilépek az életbe, 
zászlót készitek, s jobbomban lobogtatva fogom 
körül hordani a merre járok, és fennhangon fo- 

és nemes czélját s törekvését. Igyekezni fogok 
mig élek, évenkint, ismerős nem ismerősök közt 
adományokat gyüjteni, hogy igy tettben adjak ki- 
fejezést hálámnak — ezen nőegylet anyagi gy 

rint elősegitve.* 

T. szerkesztő ur! a valóságos szüks 
jén a nemeskeblüség ily lelket emelő példáit 
beteg barátom ily fellelkesülését látva, ugy sze 
tem volna könnyezni, de a költő szavai jutott 
eszembe: „Nem illik férfi szembe kö 
hoz nem vezet.4 Igy tehát könnyek 
gedje, hogy elmondjam, miszerit t 
egyletnek kivánok minél több, minél tágasa 
be elható hatalmas szószólókat, hogy ezel lek 
Denjárása által lehetővé legyen az egyi 
nél gbb szükséggel küzdő szorgalm 

áásbani fölakadástól megmenteni 1i. 

ezen egylet minden egyes tagja, 

béke, öröm és jólét boldogitó szárnyai 
sokáig éljenek ! 

Nem mulaszthatom el ogyezeramind me 
köszönetünk kifejezését külső 
Szentgyörgyi ur iránt, ki 

dulatu, vigasztaló, buzditó 
mulasztotta el leróni az ön: 
adóját. 

azonnal intézkedett, hogy a beteg legkisebb szük- 

2. A helybeli nőegylet is felkéretlen kiküldé 

érzelme lett megörökülve lelkemben; mint Isten 

gom hirdetni, ismertetni e nőegylet szent, üdvös 

podását s felvirágzását évenkint tehetségem sza 



Hlőpatakámn a ké 

. 

KÜLFOLD. 
Or0sz lapoknak jelentik Belgrádból, hogy a 

hirhedt felkelő fönök Hadji Dimitri a Balkán 

hegységben 600 főnyi csapatot szervezett s meg- 

támadni készül a törököket. 

A bécsi ,Presset szerint Victor Emanuel sa- 

játkezü levélben fejezte ki szerencsekivánatát a 

pápának. 
A spanyol kortesek elfogadták az alkotmány 

tervnek bevezetésül szolgáló pontozatokat. A több- 

ség, állitólag, ellentervet szándékszik benyujtani. 

A trónjelöltség kérdése az alkotmány megszavazá- 

03 
A ,N. Ztg.2 Madridból 11-ről egy levelet kö- 

zöl, melyből a következő részleteket veszszük át : 

Nagy feltünést okoz Sotomayor polgári helytartó 

rögtöni eltünése Malagából. [Ő, azt
 mondják, azon 

hirre hagyta el állomását, hogy Madridban a köz- 

társaságot Kkikiálták. A mennyire ez ember hitte, 

annyira a dolgok még nem jutottak
. Mindazonáltal 

2 monarchikus elvre vagy legalább minden ideg
en 

jelöltre nézve nagy csapás volt Ferdinánd merev 

visszautasitása. 

Egy directorium, egy protectoratus vagy re- 

gensség alkotása a kérdés, melyet jelenleg a kü- 

lönböző pártgyüléseken tárgyalnak. A mi a direc- 

toriumot illeti, lényegében ugyanazon combinatiok 

merülnek fel, mint az előtt, csakhogy most ugy 

Az angol alsóházban Dleraeli több módosít- 
ványt jelentett be az ir egyházbillhez. A két leg- 
fontosabb : először, hogy a parochiális földbirtok 

örök időkre az anglikán papság örökségének tekin- 

tessék, másodszor, hogy az időpont, melyre Glad- 

stone a magán dotatiok fentartását illetőleg visz- 
szatérni szándékszik, még hátrább tétessék. 

A ,Times« kiemeli, hogy a Westmeath és 
Tipperary ir grófságokban előfordult újabb gyilkos- 
ságok nem a fenianismus, sem az ir államegyház 
eltörlésének következményei, hanem tisztán agrarius 
jelleggel birnak. Ellenszer gyanánt a lap a titkos 
rendőrség alkalmazását ajánlja az ostromállapot és 

Leguújabb. 
Páris, ápril 19. A ,Public. valószinünek 

tartja, hogy Francziaország és Belgium közt rövid 
idön egyetértés jövend létre a belga vasut kér- 
désben. 

Brüssel, ápril 19. A munkáknak Charle- 
roiban való megszüntetése alkalmából az „Associa- 
tion Internationalet belga bizottmányának három 
tagja fogatott el, kiknél házmotozás is tartatott. 

Távirati tudósitás a béosi börzéről. 
Április 20-kán: 50/, Metaligues 100 frt 61.90. 

5*/, Nemzeti kölcsön 100 frt 70.-. Kamat 61.90. 
1860. Kölcsön 101.80. Bankrészvény 726. Hitel- 
intézeti részvény 200 frt 288.-. London 10 ft st. 
100 frt 231/, kr 124.10. Ezüst 122.—. Cs. királyi 

B frt 70 kr. 13 palaczk 7 frt, 28 palaczk 14 frt, 58 palaczk 27 frt 30 kr, 120 

Miáryinábolta amr ezm rznezia tetszik, mintha Prim határozottan vonakodnék a más kényszer rendszabályok helyett. - arany 5.83. 

- i i i i inkább akarná a mini i - 

kormány ugy bánik velök, mint azelőít a liberali- rm an akarná a mitiszteri Tulajd. és felelős szerkesztő: Sándor József. 

i 
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VATALOS. 

HNirdetmény. 

Tordamegye képviselő bizottmánya évnegyedes re
ndes gyülésének megtartásá- 

ra, jövő május hó 20-át trken ki. s
 ke várossába megtartan- 

melynek főbb tárgyai lesznek : közigazgatási 

dalrrto erék ökek választása, és az ü
resedésben lévő mérnöki állomás írán- 

ti intézkedés, ugy más felsőbb rendeletek és kebli tárgyak ellátása. 

Miről a megye területén kivül lakó képviselő bizottmán
yi tagok oly felkérés- 

sel értesittetnek, miszerént irt gyülésre megjelenni sziveskedjenek. 

Torda, 1869, április 17-én 

, B. KEMÉNY GYÖRGY, főispán. 

736 sz. elnök, 
(199) (2-83) 

Hirdetmmény. 
A magy. kir. honvédség s illetöleg a közelebbi időszakokban felállitandó tan- 

osztályok számára, egyelőre 8150 vaságy, ugyanannyi szalmazsák, szalmavánkos, 

nyári takaró, téli pokrócz, és 6300 darab lepedő szükségeltetvén, a honvédelmi mi- 

niszterium ezen ágynemüeket magán vállalkozók utján szándékszik beszerezni. 

A kijelölt szükséglet beszállitása, kivéve a téli pokróczokat, a honv. ministe- 

rium hivatali helyiségében naponta megtekinthető minta darabok szerint, f. évi julius 

hó végéig mulhatatlanul végrehajtandó. 
Téli pokróczokból ezen határidőre csak mintegy 800 db. 

september végére lesz beszállitandó. 
A vállalkozni kivánók ajánlataikat a honv. ministeriumhoz jövő május hó 

15-ik napjáig tartoznak beadni s ugyanazon hó utolsó napjáig végválaszt nyer- 

nek 

200. Elu- 1869. 1-3 

szükséges, a többi 

Ezen vállalkozásnál is azon föltételek szolgálnak zsinormértékül, melnek a 

Budapesti hivatalos Közlöny folyó évi február 18 és 19-ki illetőleg 39 és 40-iki szá- 

maiban megjelent ruházati hirdetményben közzé tétettek. 

főbirónak, kebli mök 

Bazár 
203 

Nagy 
Háolozsvárt, 

következő bőröndös czikkekből: 
u. m. 

3 frt 50 krtól 16 frtig uti böröndök bőrből és vizhatlan vászonból (water-proof); 
4 frt 50 krtól 15 frtig finom hölgy-uti böröndök fából, vászonnal boritva, és 

vassal szerelve. 
2 frttól 3 frtig utazó táskák szines csinvatból (gradl); 
2 frttól 4 frt 40 krig utazó táskák szönyeg szövetből; 
3 frt 30 krtól G frt 50 krig utazó táskák chagrin bőrből; 
6 frttól 12 frtig utazó táskák vizhatlan vászonból (water-proof); 

jaz0 , 30 , „berendezve, vizhatlan vászonból (water-proor); 
6 frt 60 krtől 10 írtig utazó táskák chagrin-bőrböl börönddel; 
d,60 8, , „nyakba vehetők; 

n 4 frttól 10 frtig vadász-tarisznyák; 

9s5 , tig „böőrből 
2 frt 80 krtól 6 friig hölgy- kézi táskák finomak, zárral; 
4 frttól 20 frtig utazó necessairek berendezve; 

Kelt Budán, 1869 april hó 15-én. 

Sz. 32. 1869. (196) (3-83) 

Eályázat. 
A kolozsvári orvos sebész királyi Tanintézetnél ürességbe jött elméleti orvostan 

tanszékére- a hová tartozik az elettan, átalános kór és gyógytan, gyógyszer- és 

gyógyirattan – a főméltóságu vallás és közoktatás magyar királyi ministeriumnak idei 
4002 szám alatt kelt felhatalmazása folytán pályázat nyittatik. 

Az ezen tanszék után járó évi rendszeresitett fizetés 945 ft. 

Ezen tanszék tanára megbizatik egyszersmind a törvényszéki orvostan és tetszha- 

láltan (asphyxologia ) előadásával is, a miért rendszeresitett évenkénti 315 frta jutal 

maztatik. 
A folyamodó orvos tudorok az illető tantárgyakban — különösen pedig az élet- 

tanban — szerzett szakismeretükről bizonyitványokkal kellően ellátott folyamodvá- 

nyaikat idei május hó végéig a nevezett tanintézet Igazgatóságahoz siessenek 

beadni. 
Az orvos-sebész királyi Tanintézet Igazgatóságától. 
Kolozsvártt, 1869. april. 10.dik napján. a 

Szabó József, igazgató. Dr. 

1805. – 1869. (197) (3-3) 

Kolozsmegye kolozsi járásában keblezett Györgyfalva községében, az arányo- 

sitott öszves korcsmárlási jog folyó év aprilis hava 24-én kezdődőleg folyó hó 23-án 

reggeli 9 órakor, a helyszmén Györgyfalván nyilvános árverezés utján egy 
évre 

haszonbérbe fog adatni. 
Ns. Kolozsmegye alsó ker. alispánjától. Mocs, aprilis 15-én 1869. 

NEV HIHVATALOS 
Tegnagyobb Egyelemre méltó legújabb elismerés. 

Udvari szállitó OFF JÁNOS úr központi raktárának Bécsben, Kárnt 
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nerring, 14. 204 /a 1-1 
Bécs, márcz. 7. 1869. 

A kinek a következő csodálatosnak tünik fel, mivel egy avult betegségnek 

szinte hihetetlennek látszó gyógyitásáról szólok , azt becsületemre biztositom, hogy 

minden úgy történt, a mint itt le fogom irni. Tizenöt évig szenvedtem folytonos 

hasmenésben, egybekötve gyomorfájdalommal, étvágyhiánynyal s késöbb még hoz 

zájárult mellfájással, számtalan szert használtam, hogy láthatólag hanyatló éltemet 

megmentsem, de minden hiában volt. Végre közel végemet tartózkodás nélkül 

megjósolták. E bajban egy igen jeles orvoshoz folyamodtam; ez ajánlá nekem a 

Hofj féle maláta kivonat-egészségi sőr használatát, mint legjobb erősitő szert, a 

Hojf-féle maláta egészségi csokoládéval, s mivel mellbajom is volt, a Haff:féle mell 

aláta-czukorkákkal együtt. Hihetlen volt az azonnal mutatkozó gyógyhatás; min- 

den palaczk maláta kivonat, minden csésze maláta csokoládé véremet merőben 

átváltoztatá, naponta erősödtem, elveszett étvágyom visszatért, elsoványodott hú 

som ismét egészséges teljességet és szint nyert. 
A kik felhagytak, mind elbámultak, hogy 3 hét alatt ismét egésségben lát- 

tak felvirágzani. Én pedig hálát adtam istennek megmentésemért s minden beteg 

nek ajánlom ezen, bármely más erősitő szer felett álló Hoff-féle maláta gyártmá- 

nyokat. 
Kérem 18 palaczk maláta-kivonatot, 2 font csokoláde-ot és 10 doboz czu 

korkát küldeni. 
Tisztelettel alázatos szolgája: 

KOSS HENREIK, 
gróf Battyáni ménes-igazgatója. 

m A z egyedül valódi Hoff-féle maláta-kivonat-egész- 
ségi-sör, valamint a maláta egészségi-csokoládé és maláta 

kivonat-czukorkák csak Bécsben Kaárntnerring I11 sz. a. 
kaphatok. 

a: maláta-kivonat-egészségi-sör üveggel és pakolással: 6 palaczk 

2 frt 50 krtól 5 frtig utazó necessairek berendezetlen. i 

opueg odesg 

50 krtól 95 krig hölgy-. kézi táskák szönyeg-szövetből; 

oa) ezy 
: Csalódások kikerülése végett 
a POB J. G. fele cs. kir. szab. újanon javitott 

Anatherin-Szájviz 
vásárlásánál különösen elővigyázónak és gondosnak kell lenni. 
Sok más száj- és fogszer létezik hasonló név alatt, s a vevőnek , csalhat- 

lan és legjobba szer gyanánt szokott dicsértetni, hanem ismert sikertelenségük 
mellett, őt bizalmatlansággal töltik el. A valódi Anatherin-Szájviz ellenben soha 
sem tévesztendi el hatását, s mindenkit, a ki egyszer használta, annak folytatására 
vagy tovább ajánlására késztendi. Bátorkodom tehát arra figyelmeztetni, hogy az 
Anatherin-Szájviz palaczkok síma, a közepén mindkét oldalon hajpadt alakuak és 
horgony-kupakkal lezárvák, valamint hogy azon megjegyzés „k. k. a. p. n. verb 
Anatherin-Mund r dcs Zahnarztes G. J. POPP in Wien" az üvegben dombor 

betükkel, s a palaczkok alakja a külső papirboritékon láthatá. Minden pa.aczk 

mellé egy kis röpirat Janell dr. gyak. orvostól, van mellékelvé. 
A külső papirboritékon valamint a kék árujegyen, a horgany- kupakon s a 

palaczk hátsó felén nevem és czimem J. G. POPFP, Zahmnarzt im Wien, 

Stadt. Rogmergasse Nr. 2, látható. 

Egy palaczk ára mint eddig 1 frt 40 kr. o. ért. 
Minden palacsk Anatherin-Szájvizet hamisnak nyilvánitok, a mely nincs igy 

kiállitva, s valódi friss minőségben kapható : 

POPP J. G. 
gyak. fogorvos és szabad. tulajdonos Bécsben, Stadt, Bognergasse Nr. 2. 

Kapható: Kolozsvártt: WOLFF J., Dr. HINCZ Gy. ENGEL J. és BINDER gyógyszerészek és 

KÁRVÁZY J. Tordán: Wolfi gyógyszerész. Déézsen : Krémer Sámuel. Déván: Bosniaki és Gergely. 
Medgyesen: Folbert gyógysz. Nagy-Ényeden: Oberth J. gyógysz. M.- Vásárhelytt: Fogarasi D. és 
Bucher. Szászvároson. Leonhardt. Szász-Régenben: Traugott és Wachner. Zílahan: Weiss gyógysz. 

Sz.-Somlyón: R. Tarsa Ign. Kézdi-Vásárhelytt: Nagy Jakab. Böszörményben: Lányi J. gyógysz. 
Nagy-Bányán: Papp gyögysz. N.-Károlyban: Jellinek gyógysz. Szinyér-Várallyán: Gerber gyógysz. 
Szebenben: Sill Mih., Müller gyógysz. Zöhrer, Steiner. Brassóban: Fabik gyógysz. Jekelius gyógysz. 

Ánken C. és társa. Károly-Fehérvártt: Wagner könyvárus. Segesvártt: Markus Fr. Teutsch J. 
B. Misselbacher. Beszterczén : Dietrich és Fleischer. Tergovits Ed. Nussbeck, Textoris G. M. Nyir- 

egyházán: Bacsai B. gyógysz. Reich, Pavlovich. Balázsafalván: Fülep és társa. N.-Almáson: Beck 

M. Gy.-Szt.-Miklóson: Mikó M. Sz.- Udvarhelytt: Beczási Em. Földvártt: Temmer E. 

-----
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1 frt 60 kr. 5 fontnál 1/, font ingyen, 10 fontnál 11/, font. Maláta- csokoládépor 
csecsemök számára, pótlékul az anyatej helyett 80 és 40 kr. Mell-maláta-ezukor- 
kák 60 és 30 kr. Mind Bécsből számitva. 

Raktár Kolozsvártt: Karvázy Gyula, Segesvártt 
eutsch J. B. uraknál. 

palaczk 55 frt, maláta-egészségi-csokoládé Nr. 1, 1 font 2 frt 40 kr. Nr. 2, 1 

tok és bódék 1870-ik év április 24-től 
kezdve, három vagy hat évre kiadók. 

Mindazok tehát, kik e haszonbérlet- 
röl magoknak tudomást szerezni óhajtanak, 

személyesen, vagy bérmen 

192 3- 
Maszonbéri hirdetmény. 

magy vendéglől 
az Oláh Herczeg és Sveitzerház 45 jól bé- 
butorozott szobákkal, valamint számos bol 

ett levélben 
ULITZ ÁGOSTONnál, 

Brassóban. 

h 
Fontos házi szer. =M 

Orvostudor HOFFMANN 

Temnér mövény-mell-szörpe. 
eléggé ismert kitünő minőségében mint enyhitő szer torokgyuladás, rekedt- 

ség. nyálkásság, torokgyik, nátha, hurut sat. ellen =2 frt, 1 ft 

és 50 kros palaczkokban valódi minőségben kapbató 

Segesvártt: TEUTSOH 
Elismerés. 

Egyik gyermekem hülés következtében mehéz köhögést kapott, mely 

sokáig nem akart elmulni. Csekély adag az orvostudor Moffmann-féle 

növény-szörpból azt eredményezte, hogy rövid időn enyhült, s ismételt 

használás után tökéletesen megszünt a baj. 

Osterode, sept. 5-én, 1864. 

J. B. urnál. 

GEREVE BERTHA. 

1—3) 
Tisztelettel tudatjuk a t. cz. selyemtermelő 

közönséggel, hogy 

selyemhernyótojáso- 
kat (grains) 

készek vagyunk selyemtenyésztőknek min- 
den kárpótlás nélkül adni át, csakis azon 
kötelezettség mellett, hogy a mi magvunk- 
ból kitenyésztett gubókat folyó árban ne- 
künk adják el. Ki azonban erre nem akar- 
ná kötelezni magát, annak latonként 1 frt 
50 krért szolgálhatunk, kivánság szerint 
akár milanoi akár japáni faju selyem- 
hernyómaggal. 

Egyszersmind előre is tudatjuk, hogy 
akár fulasztott akár nyers gubót folyton 
lehető legjobb árban vásárlunk. 

Andrásofszki nővérek 
Kolozsvártt, külmagyarutcza 15 sz. a. 

Karvázy Gyula 
füszerkereskedésében felvé- 

(193) tetik 44 
egy tamulo (rracticans.) 

(201) n(2—383) 
ELEGELŐ, 

160 hold, jó itatóval, kiadó. 
Értekezhetni és megtekinthető Gyula- 
telkén, Bonczida mellett, gazdatiszt 
Vincze Eduárdnál. 

Te (6—3) 
Nemes Küküllömegyében Megyeshez 

ugy mint Erzsébethvároshoz egyaránt kö- 
zélfekvő, gróf Haller Lajosné hagyatéká- 
hoz tartozó jövedecsi birtokrész, szöllökkel 
és erdőkkel együtt 1870 ápril 24-től 
kezdve haszonbérbe kiadandó Bövebb fel- 
világositást ád Erzsébethvároson országos 
ügyvéd Schopf Adolf, Marosvásárhelytt 
Iszekutz Imre urak. 

(469) /a 
Régi pénzeket, 

és mindennemü arany, ezüst, és drága 
kövekkel kirakott régiségeket: továb- 

a3= 

bá gyöngyöket, szinesköveket, ara- 
nyat, ezüstöt és ásványokat vesz és 
cserél a legmagasabb áron a 

régiségek és természetiek 
irodája 

Pesten, Dorottyautcza a Lloyd épületben 
14. sz. a. 

Bécsben, Herren.Gasse Nr. 5. 
hol egy nagy választéku raktár minden- 
nemü régiségek, régi pénzek, gom- 
bok, övek és mentekötőkből a leg- 
olcsóbb áron, ugyszintén egy nagy raktár 
ásványok, lepkék, bogarak, madár- 
bőrök, tojások és üvegszemek is ta- 
lálható. Levelekre szivesen válaszszal és 
értesitéssel szolgáltatik. 

T8) töa) 
Első nyilvános magasabb 

kereskedelmi tanintézet 
Bécsben, Leopoldstadt, Praterstrasse, Mi ő2. 

Kereskedelmi tudományok tanirodája. 

Igazgató : 

Porges Mároly. 
Az intézettel összekötött külön osztály- 

ban azok számára, a kik életkor, állás, 
előképzettség és foglalkozás miatt az isko- 
lát nem látogathatják, folytonoson felvétet- 
nek, s az intézetben minden pénz-intézethez 

Alólirt tisztelettel jelentem, hogy aprilis 
24-étől kezdve ügyvédi irodámat 
Belső monostor utcza 177 sz. alatt 
(a monostor utczai gyógyszertár felett) 
megnyitottam s egyszersmind jelentem, 
hogy mindennemü polgári, ugy váltó és 
házassági váló perekben, – arányositási, 
tagositási, urbéri rendezési, szóval minden- 
nemü btrtok-szabályozási ügyekben, s fő- 
képpen a nemsokára életbe lépendő telek- 
könyveknél felmerülő mindennemti telek- 
könyvi ügyekben, az e téren Magyar- 
országon szerzett gyakorlatomnál fogva, a 
legnagyobb pontossággal és készséggel, 
lehető legjutányosabban eljárni megbizóim 
részéről mindig kötelességemnek ismerem. 

Kolozsvártt, april hó 1869. 
Dr. Zilahi Kiss Endre, 

köz- és váltóügyvéd. 

n) G=) 
Jelemtés. 

Nádszékek fonása és kárpitos mun- 
kák nálam legjutányosabb árban elfogad- 
tatnak, és jól és pontosan elkészittetnek, 
hidelve, királyutcza 565 sz. a. a vizfelőli 
oldalon, 

RóTH JÁNOS. 

Nyomatott az ev ref. főtanoda betütvel (Bel-farkasutcza T4 sz.


